

ними и послѣдніе первыми (Матѳ. 19, 30). Такъ и Христосъ сказалъ устами Давида о потомкахъ Израиля и язычникахъ: *людіе, ихже не въдѣхъ, работаша ми, сынови чуждіи солгаша ми* (Псал. 17, 44, 46).

Ст. 7—9. *Сице глаголетъ Господь Вседержитель: положите сердца ваша въ пути ваши: въздыте на гору, и успыците древа, и созиждите домъ, и благоволю въ немъ и прославлюся, рече Господь. Призръте на многа, и быша мала. И внесено бысть въ домъ, и отдунуэхъ я* ¹⁾.

Частое дѣлаеть напоминаніе, зная, что это служить къ пользѣ слушающимъ. Такъ и Павелъ говоритъ въ одномъ посланіи: *такоже писати вамъ, мнѣ убо нелютно, вамъ же тсрдо* (Филип. 3, 1). Итакъ, обратите, говоритъ, вниманіе на пути свои, кои совершили вы теперь. А какія это пути, тотчасъ объясняетъ: *призръте на многа, и быша мала: и внесено бысть въ домъ, и отдунуэхъ я*. Ошиблись они въ надеждѣ на земледѣліе; употребивъ много трудовъ, едва собрали немного. Вирсчемъ лишатся и этого, ибо оно отдунуто, то есть стало принадлежностію другихъ, и издержано отнюдь не ими, а напротивъ—преданными лихоимству. Такимъ образомъ тщетны были старанія и труды для нихъ, потому что они не желали болѣе всего совершать благоугодное Господу и ревности къ предметамъ высшимъ предпочитали заботу о вещахъ болѣе низкихъ и земныхъ. Итакъ, не оставилъ Израиля безъ вразумленія, но показалъ заблудившимся путь къ исправленію. И это, какъ

¹⁾ Слав. прибавл.: *и принесите и-хал ереужате* или *оисате* (*оисате*) Альд. и мн. мнн.—*хал* (*окозод*) не чит. въ текстѣ, но чит. въ толкованіи. *ερεουατο*, др.: *ερεουατο. εσπυρεθη*, но слав.: *и внесосите я,—εσπυρεατε αυτα*, какъ Компл. Злат. Герон. Вулъч. Итал. (Кипр.), соотв Евр. (см. Holmes-Parsons и Sabatier).

увидимъ, сдѣлано прекрасно, ибо сказалъ, что *възидите на гору, и успыците древа, и созиждите домъ, и прославлюся опять въ немъ, и благоволю*, то есть: буду принимать и одобрять ревность и стараніе потрудившихся для этого.

По истинѣ прекрасное и Богу угодное дѣло—спѣшить исполненіемъ того, что можетъ оказываться полезнымъ и необходимымъ для благосостоянія Церкви и устроенія ея. Будемъ же дѣлать это, и при томъ съ великою разсудительностію собирая какъ бы самое нужное вещество и какъ бы изъ рощи вырубая въ богодухновенномъ Писаніи созерцанія духовныя, посредствомъ коихъ можно сдѣлать твердымъ и непоколебимымъ прославленіе Бога (людьми) или разсужденіе (о предметахъ божественныхъ), какъ и раскрыть совершенство и превосходство образа домостроенія съ плотію (богочеловѣчія). Притомъ же возводятъ они и къ точному познанію духовнаго благоустроенія и благопристойности въ нравѣ и обычаяхъ. Посредствомъ нихъ-то, утверждаемъ, и созидается домъ Божій и совершается устроеніе Церкви. А кромѣ того замѣчу, что каждаго изъ насъ можно признавать за храмъ и домъ Божій, ибо въ насъ обитаетъ Христосъ чрезъ Духа и мы—храмы Бога живаго, по писаніямъ (1 Кор. 3, 16 и 2 Кор. 6, 16). Посему каждый изъ насъ да устрояетъ сердце свое посредствомъ правой вѣры, а основаніемъ, истинно цѣннымъ, пусть имѣетъ Самого Спасителя (1 Петр. 2, 6). Но къ этому пусть присоединяетъ и другое вещество, разумѣю покорливость и благопослушаніе во всемъ, мужество, терпѣніе, воздержаніе; ибо, стройно сочленяемые такимъ образомъ посредствомъ всякой связи (все прибавляющихся) скрѣповъ, въ храмъ святой возвысимся,

въ жилище Бога въ духѣ (Ефес. 2, 20—22 и 4, 16). А тѣ, кои медлятъ принять вѣру, или и увѣровали, но коснятся еще отрѣшеніемъ отъ страстей и грѣха и мірскаго сластолюбія, чрезъ это самое какъ бы кричатъ: *не пришло время построить домъ Господень*. Посему и претерпѣваютъ недостатокъ небесныхъ благъ и духовное безплодіе, такъ какъ умъ въ нихъ, какъ бы земля нѣкая, дѣлается неплодотворнымъ, такъ что ни хлѣба не имѣеть, тоестъ силы,—ни вина, что служить образомъ радости, ибо написано, что *хлѣбъ укрѣпляетъ сердце человека и вино веселитъ сердце человека* (Псал. 103, 15; Сир. 40, 20).

Ст. 9—11. *Сего ради сице глаголетъ Господь Вседержитель: зане домъ мой есть пустъ, вы же течете кійждо въ домъ свой, сего ради удержится небо отъ росы и земля оскудитъ изношенія своя: и наведу мечъ на землю, и на горы, и на пшеницу, и на вино, и на елей, и ¹⁾ елика износится земля, и на человека, и на скоты, и на вся труды рукъ ихъ.*

Не дозволяетъ заботу о себѣ самихъ ставить на первомъ мѣстѣ, безразсудно пренебрегая обязанностями къ Богу, и предпочитать славѣ Божіей предметы земные. Убѣждаетъ напротивъ уразумѣть, что если несравненно высшее не находится въ должномъ уваженіи, то никогда не послѣдуетъ благополучія и въ нисшемъ, чего они пожелали имѣть. Посему и говорить: *зане домъ мой есть пустъ, вы же течете кійждо въ домъ свой*, вотъ по причинѣ этого-то именно и могутъ погибнуть и плоды на поляхъ, когда небо уже не посылаетъ росы, земля утрачиваетъ силу (производительную), вмѣстѣ съ хлѣбами

¹⁾ Нѣк. приб. *добыи* послѣ *впост.* Слав. и на вся, елика, какъ нѣк. минуск.

и виноградомъ засыхаютъ и оливы, и кромѣ того даже мечъ вслѣдствіе гнѣва угрожаетъ истребить людей и скотовъ. Итакъ, для медлящихъ совершать то, что служить къ славѣ Бога и чрезъ что устроится Его домъ, то есть Церковь, не можетъ быть ни росы духовной, то есть утѣшенія съ небесъ, наполющаго души и сердца, — ни благоплодія отъ земли, то есть добрыхъ послѣдствій отъ хорошихъ трудовъ телѣсныхъ. ни хлѣба, ни вина, ни употребленія масла. Вполнѣ и во всѣхъ отношеніяхъ они будутъ безсильны и чужды веселія, не упитаются елеемъ духовнымъ и останутся совсѣмъ не вкусившими и непричастными благословенія Христова. А кромѣ того подвергнутся мечу и останутся безъ всякой награды за трудъ, хотябы кто у нихъ и проводилъ благонравный образъ жизни; *ибо не увѣнчивается ни кто, если не законно будетъ подвизаться*, по роду подвига (2 Тим. 2, 5). Посему стараніе о предметахъ высшихъ мы должны почитать дѣломъ самымъ почтеннымъ и наиболѣе всего достойнымъ соревнованія. Предметы же, касающіеся насъ самихъ, пусть обращаютъ на себя меньше нашего вниманія и должны идти позади заботъ о славѣ Божіей. И не только жилища, деньги и все, что относится къ пустой славѣ, но и родство, братья и отцы, какъ и Христось говоритъ нѣгдѣ: *уже любитъ отца или мать паче мене, нѣсть мене достоинъ*.

Ст. 12. *И слыша Зоровавель Салавилевъ отъ колѣна Іудова, и Іисусъ Іоседековъ, іерей великій, и вси прочіи людіе гласъ Господа Бога своего, и словеса Аггеа пророка, якоже посла его Господь ихъ къ нимъ, и убояшася людіе отъ лица Господня.*

И отсюда легко усмотрѣть можешь, что не тщетно Онъ дѣлаетъ угрозы и что страхъ есть дѣло не

безполезное для привыкшихъ къ нерадѣнію; ибо вотъ, вотъ какъ только услышали они божественныя слова, тотчасъ обращаются къ трудолюбію, идутъ потомъ къ своимъ вождямъ, разумѣю Зоровавеля и Иисуса, съ величайшимъ почтеніемъ относятся къ рѣчамъ пророческимъ и благоговѣнно принимаютъ повелѣніе, хотя прежде они не удостоивали это ни малѣйшимъ вниманіемъ. Такъ, и въ ихъ дѣянiяхъ открывается истинность изреченія, что *еюже любитъ Господь, наказуетъ* (Евр. 12, 6; притч. 3, 12); ибо боязнь предъ наказаніемъ иногда измѣняетъ душевное настроеніе къ лучшему и ниспосланіе бѣдствій обращаетъ насъ къ страху Божію. Посему непреложнымъ оказывается содержащееся въ книгѣ Притчей: *бойся Господа, здраствуетъ* (Притч. 13, 13), и еще: *страхъ Господень въ животѣ мужевн* (Притч. 19, 23), подобное и премудрость (говоритъ): *страхъ Господень слава и похвала, и: страхъ Господень возвеселитъ сердце, и дастъ при томъ веселіе и радость* (Премудр. Сир. 1, 11—12). Смотри, какъ нѣжно и подобающимъ Ему образомъ наказываетъ насъ Богъ. Не тотчасъ наводитъ Онъ дѣйствія гнѣва Своего на тѣла человѣческія, но сначала поражаетъ только внѣшними и небольшими страхами, — неурожаемъ предметовъ питанія перемѣняетъ (настроеніе ихъ) къ лучшему и наконецъ къ рѣшимости совершать благоугодное Ему.

Ст. 13. *И рече Аггей въстникъ Господень въ въстникъхъ Господнихъ людемъ: азъ есмь съ вами, глаголетъ Господь.* ¹⁾

¹⁾ *Ev ayyelois Κυριου*: такъ, Ват. Сив. др.: Др.: *ev αποστολη*—Евр. in leationibus, въ нѣк. нѣтъ, Итал. и Вульг.: *de pncipis*, Острож. *сз аγγελια*. Въ Алекс., у Θεод. Моис. и Θεодорита нѣтъ совсѣмъ этихъ словъ.—Послѣ людемъ.—Слав. приб: глаголя, какъ нѣкот. минуск. Итал. Вульг. соотв. Евр. А Компл. приб: *ειπον*.

Зѣмѣть, что за переменною къ лучшему тотчасъ же слѣдуетъ и челоуѣколюбіе (Божіе). Вмѣстѣ съ рѣшившимися измѣнить свое настроеніе и Богъ какъ бы перемѣняется и общается быть съ ними. А съ этимъ что можетъ сравняться? Вѣдь когда Богъ пребываетъ съ нами, то отъ насъ далеко отстранится всякій вредъ, быстро притекутъ всякія блага, тотчасъ появятся устойчивыя виды благоденствія и будутъ приключаться съ нами всякаго рода пріятности. Если же Священное Писаніе называетъ Ангеля *ангеломъ Господнимъ*, то никто да не подумаетъ, что онъ есть ангель по природѣ, но онъ рожденъ какъ подобный намъ челоуѣкъ отъ жены. Совсѣмъ нелѣпо такъ думать. Напротивъ, если мы обладаемъ здравымъ смысломъ и способны умопостигать истину, то должны признать, что ангеломъ (*ἀγγελον*) онъ названъ и именуется отъ вѣсти, сообщаемой чрезъ него (*ἀπὸ τοῦ ἀγγέλλειν*). Иначе ничто не воспрепятствуетъ намъ впасть и въ другую нелѣпность, именно: признать, что ангелами по природѣ были и тѣ изъ всадниковъ, кои извѣщали Іова о случившемся на поляхъ и о томъ, что умерли у него дѣти при разрушеніи дома. (Іов. 1, 14 сл.) Также и слово Бога называется *великаго совета Ангелъ* (Иса. 9, 6 по LXX), ибо оно возвѣстило намъ волю Бога и Отца. И такъ отъ вѣсти названъ ангеломъ. И если это названіе дается людямъ, то конечно отнюдь не по природѣ, каковой мы не имѣемъ. ¹⁾

¹⁾ О толкованіи, упоминаемомъ св. Кирилломъ, говоритъ Иеронимъ. „Нѣкоторые думаютъ, что и Іоаннъ Креститель и Малахія, коего имя значить *Ангель Господень*, и Аггей, о коемъ теперь рѣчь,— были ангелы, по домостроенію и повелѣнью Божію принимавшіе тѣла челоуѣческія и жившіе среди людей. Допуткать это по отношенію къ ангеламъ не представляется страннымъ, если для нашего спасенія приняты челоуѣческое тѣло Самъ Сынъ Божій. И для доказательства ссылаются еще на апокрифъ.

Ст. 14. *И воздвиже Господь духъ Зоровавеля Сала-
омилеви отъ колѣна Иудова, и духъ Иисуса Иоседекова
іеря великаго, и духъ прочихъ всѣхъ ¹⁾ людей: и вни-
доша. и творяху дѣла въ домъ Господа Вседержителя Бо-
га своего, въ двадесять четвертый (день) мѣсяца шестаго. ²⁾*

Устрашились Израильтяне предъ лицомъ Божиимъ. Впрочемъ замѣть опять, что обратились они къ рѣ-
шимости дѣлать угодное Богу не прежде, какъ и
Онъ сталъ пребывать съ ними и *воздвиже духъ* ихъ.
Такимъ образомъ и отсюда мы должны узнать, что
если бы кто и рѣшился направить свою волю къ
совершенію добра и если бы онъ имѣлъ даже вели-
чайшую ревность къ этому, однакожъ онъ ни въ
чемъ не будетъ имѣть никакого успѣха, какъ скоро
не присутствуетъ съ нимъ Богъ и не возбуждаетъ
его къ дерзновенію, не поощряетъ къ терпѣнію и

гдѣ говорится что Іаковъ, послѣ того какъ получилъ имя Израиля, былъ
ангелъ. и потому зацнулъ брата во чревѣ матери своей, (Быт. 25 и 32 гл.),
Также и Іоаннъ Креститель, при гласъ Маріи Матери Господа, възыралъ
во чревѣ Елисаветы (Лук. 1, 25). И у всѣхъ разумныхъ существъ, гово-
рятъ, одна природа. Посему-го и люди благоугодные Богу дѣлаются рав-
ными ангеламъ. Такъ думаютъ они. Но мы разумѣемъ *вѣстника Господня*,
тоестъ просто пророка, названнаго такъ потому, что вознѣстилъ народу
волю Господню, или же потому, что въ лицѣ Аггея напередъ данъ былъ
прообразъ Спасителя и Господа нашего, во многихъ мѣстахъ называемаго
Ангеломъ, напр. *Великого совета Ангелъ* (Иса. 9, 6). Дальнѣйшія слова:
вѣстникъ Господень изъ вѣстниковъ Господнихъ, суть тоже, какъ если бы
сказалъ: *пророкъ изъ пророковъ*“ (In Agg. ad h l. Migne, 25. 1399—1400; ср.
graef. in Malach. ib. 1541; Epist. ad Evang. et ad Algasaiam. Migne 73 et
122, t.). Толкованье это принадлежитъ Оригену и читается въ Comment..
in Johan. t, II. § 25. (ed. Lomnatzsh, 1. 146 sq).

¹⁾ τῶν καταλόγων παντὸς τοῦ λαοῦ, на Компл. Алѣд. и иѣк. мин. опуск.
παντοῦ.

²⁾ Такое раздѣленіе (пунктуацию) имѣеть и Иеронимъ, но съ приб. во
второе лѣто Дарія царя (при Даріѣ царѣ). Но Слав. начинаетъ слѣд. главу
словами: *въ двадесять...* какъ и Ватик. Итал. Вульв. Θεοδωριτῆ, Евр. др.
у Θεοδ. Μουσ. этихъ дать совсѣмъ иѣтъ Въ Снв. τῆς ἐστραδ... ἐτεῖ начина-
ются и окапчяваются красною строкою, такъ что словами *Ἐτι Δαριῶν* па-
чинается новая строка.

не удаляетъ изъ него косность къ добродѣтели. Посему и Павелъ о тѣхъ, коимъ ввѣрена божественная проповѣдь, говоритъ, что *паче встѣхъ ихъ потрудихся* и присовокупилъ наипремудро: *не азъ же одинъ, но благодать Божія яже со мною* (1 Кор. 15, 10). Такъ и Самъ Спаситель говоритъ святымъ апостоламъ: *безъ мене не можете творити ничегоже* (Иоан. 15, 5), ибо Онъ есть наше побужденіе, рвеніе ко всему благому, Онъ—крѣпость (наша) и когда пребываетъ съ нами, мы можемъ хвалиться тѣмъ, что устроаемъ себя *въ храмъ святой; въ жилище Божіе въ духъ* (Ефес. 2, 21—22), А когда Онъ уходитъ и удаляется, какъ можетъ усумниться кто въ томъ, что мы впадемъ въ бездѣтельность, побѣждаемые лѣнностію и слабодушіемъ, и отвергнемъ трудъ отъ себя какъ бесполезный?

Впрочемъ обрати вниманіе на то, что нѣкогда подпадшіе гнѣву ради большаго непослушанія потомъ устремляются къ дому Господню и трудятся въ немъ, въ присутствіи съ ними Зоровавеля и Иисуса, священника великаго. Это событіе можетъ служить также прообразомъ долженствующаго быть въ послѣднія времена вѣка призванія Израиля. Такъ какъ они не послушались въ началѣ, то и остались бесплодными, безъ росы, хлѣба, вина и масла. Подпали также и мечу. Но когда устрашатся наконецъ предъ лицомъ (Бога) и съ благоговѣніемъ примутъ слова святыхъ пророковъ, тогда будутъ имѣть пребывающимъ съ ними Бога всяческихъ и воздвигнется духъ ихъ, будутъ и они трудится для храма Господня, тоестъ Церкви. Все это во Христѣ выражается (осуществляется), какъ и въ Зороавелѣ и Иисусѣ: Онъ есть царь, какъ Богъ,—а также и первосвященникъ, какъ человекъ, и посредникъ между

Богомъ и людьми, ибо священникъ посредствуетъ (ходатайствуетъ).

Счелъ необходимымъ присоединить также: *въ двадцать четвертый (день) мѣсяца шестаго*, ясно указывая этимъ на быструю измѣнчивость настроенія Израильтянъ. Слово Господне было къ нимъ въ мѣсяцѣ шестомъ, въ первый день мѣсяца (ст. 1), а пришли они на труды при храмѣ въ двадцать четвертый день мѣсяца шестаго, такъ что на время отсрочки (работъ по возстановленію храма) и раздумыванія получается число въ двадцать три дня.

Глава II, ст. 1—3. *Во второе лѣто, при Даріи царь, въ мѣсяцъ седмый, въ двадцать первый (день) мѣсяца, глагола Господь рукою Аггея пророка, глаголя: Рцы нынѣ къ Зоровавелю Салавіилеву отъ колѣна Іудова, и ко Іисусу сыну Іоседекову, іерею великому, и ко всѣмъ прочимъ людемъ, глаголя: кто отъ васъ, иже видѣ домъ сей въ славу его прежней? и како вы видите его нынѣ якоже не суща предъ вами? ¹⁾*

Начали входить въ домъ Господень и приниматься за дѣла въ двадцать четвертый день шестаго мѣсяца, а уже въ двадцать первый день слѣдующаго седьмаго мѣсяца было (опять) слово Господа къ Аггею. Какое это было слово, разсудимъ объ этомъ, какъ необходимо сказать и о томъ, какой былъ поводъ къ нему. Начавъ терпѣливо трудиться и пре-

¹⁾ *τω ηρη...* Такъ Ват. Син. Евр. Сир. Араб. (Вальт.). обратная разстановка: Слав. мн. Мин. и ХП. Комил. Альд. Алекс. Вульг. Итал. Иерон. Θεοδωριτῆ; а нѣк: *εῦ... εἰπον δι* Русск. скажи теперь, какъ Евр. Халд. Ват. Син. Алекс. Θεοδ. Μοισ.,—нѣтъ *δι* нѣ Вульг. и нѣк. мин. (у Θεοδωριτα опущено все предложеніе). Иерон., а Итал. опуск. и *εἰπον. εἶδεν*—Кир., Θεοδωριτῆ, Θεοδ. Μοισ., Ват. Син.,—др: *οἶδεν*—Алекс. и нѣк., Итал. Вульг. Іер: *vidit*, соотв. Евр. и др. *καθως οὐκ ἐπαρχοντα*—Іер. Вульг. Итал. Θεοδωριτῆ, Θ. Μοισ., Ват. Син. др. Русск: какъ бы ничто,—ср. Евр. Халд. Сир.,—Альд. и нѣк: *καθως ἐπαρχετε*, и вѣк. опуск. *οὐκ*.

давшись заботамъ о божественномъ храмѣ, даже назначивъ потомъ на это двадцать седьмой день, они стали предаваться малодушію, нашептывая быть можетъ про себя или другъ другу и о томъ, что они трудятся напрасно и что если имъ и удастся выстроить храмъ, то всеже онъ никоимъ образомъ не будетъ подобенъ первому (храму). Тотъ былъ весьма великолѣпенъ, устроенъ любочестными стараніями, благоукрашенъ золотыми и серебряными приношеніями,—а этотъ (будетъ) некрасивъ, бѣденъ всякимъ убранствомъ и лишенъ великолѣпія богатствъ. Тотъ первый храмъ уже преизобильно украшали, обладая большими богатствами, прежніе цари Іерусалимскіе, и преимущественно предъ другими Соломонъ,—а строить этотъ получаютъ повелѣніе едва согласившіеся на это, еще покрытые каплями пота плѣна и совсѣмъ ничего не имѣющіе дома. Погруженные въ такія размышленія и находясь въ недоумѣніи, они хотя и работали, однакожъ опять стали оказываться неохотными и медлительными. Посемуто Богъ и укрѣпляетъ изнемогающихъ и полезно ставить имъ вопросъ о томъ, есть ли кто у нихъ такой, кто видѣлъ (теперешній) храмъ въ прежней славѣ. Такихъ было совсѣмъ мало и они находились въ преклонномъ возрастѣ. Вѣдь храмъ разрушенъ Навуходносоромъ и Израиль отведенъ въ плѣнъ, а отпущемъ уже по окончаніи семидесяти лѣтъ. Итакъ трудно было найти такого, и онъ долженъ былъ быть старцемъ, какъ существовавшій и прежде разрушенія, и жившій въ плѣну, и снова возвратившійся въ Іерусалимъ. Посему и говоритъ: *кто будетъ изъ васъ такой челоувѣкъ, который видѣлъ домъ сей въ славу его прежней*, и потому будущій и новый (храмъ) почитаетъ какъ бы со-

всѣмъ не существующимъ? Въ вопросѣ этомъ есть и порицаніе ихъ, какъ не думавшихъ о томъ, что хотя они и находились въ стѣснительномъ положеніи и очень нуждались въ деньгахъ, но вѣдь Богъ не могъ бы обезсилѣть и Онъ опять въ состояніи будетъ сдѣлать это, говорю явить свой храмъ всеизвѣстнымъ и преславнымъ.

Ст. 5—6. *И нынѣ укрѣплійся, Зоровавелью, глаголетъ Господь, укрѣплійся Іисусе (сыне) Іоседековъ, іерею великій, и да укрѣпляются вси людие земли, глаголетъ Господь (Вседержитель), и творите, зане азъ съ вами есмь, глаголетъ Господь Вседержитель: слово еже завѣщахъ (егда исходите) внигда исходити вамъ отъ Египти, и Духъ мой настоитъ посредь васъ: дерзайте. ¹⁾*

Не дозволяетъ предаваться беззаботности и подвергаться страхамъ до бездѣятельности,—напротивъ того, возбуждаетъ къ трудолюбію и вызываетъ у нихъ сильное рвеніе. А вмѣстѣ съ тѣмъ приготовляетъ ихъ къ вѣрѣ и дѣлаетъ твердыми, говоря, что имъ надо дерзать, и общаетъ еще большее этого и вождельннѣйшее—быть съ ними. А какимъ это образомъ, присоединилъ, говоря: *Духъ мой настоитъ посредь васъ, дерзайте.*

Едва ли кто, обладающій здравымъ смысломъ и твердымъ умомъ, усумнится въ томъ, что благородно трудящимся на созиданіе божественнаго храма, тоестъ церкви, Богъ даруетъ силу и сообщитъ дерзновеніе,

¹⁾ τὸν λόγον, ὃν διεθίην ἐν τῷ ἐξελθεῖν ὑμᾶς ἀπὸ Αἰγύπτου (какъ и Альд. и нѣк.)—опускаютъ: Ват. Сян. Алекс. Итал. Араб. (Вальт.). Θεод. Мопс.—Разночт: καὶ ὁ λόγος μου, ὃν... ἐξελθόντων ὑμῶν (Оеодоритъ, Компл. и др.). Компл. Полигл. τὸ ῥημα ὃ διεθίκα πρὸς ὑμᾶς ἐν τῷ. др: μιν ἐξερχομένους. Въ Евр. Халд. Сир. Вульг. читается,—но у Юфр. Сир. in Agg (Lamy, 2, 303), повидимому, не читается. Послѣ θαρσύνεи нѣк. приб: καὶ μὴ θοβεῖσθε. (Θеод. Мопс.: μὴ δι φ...).

потому что будетъ соприсутствовать чрезъ Духа Святаго, и у нихъ успѣшно совершится все то, посредствомъ чего они смогутъ явить свою собственную жизнь великолѣпнымъ и преславнымъ храмомъ. Такъ и Господь святымъ апостоламъ, долженствующимъ созидать Церковь и увѣровавшихъ собирать въ святой храмъ, почелъ необходимымъ сказать, что *се Азъ съ вами есмь* (Матѳ. 28, 20). А что Онъ снова долженъ былъ быть съ ними чрезъ Духа, это Самъ Онъ ясно открываетъ, то говоря: *не оставляю васъ сиры, прииду къ вамъ* (Іоан. 14, 18), то поставляя на видъ образъ отшествія, когда говоритъ опять: *уне есть вамъ, аще Азъ отиду: аще бо Азъ не отиду, Утѣшитель не придетъ къ вамъ: аще ли же иду, пошлю его къ вамъ* (Іоан. 16, 7). Итакъ, пребываетъ со строящими Ему (храмъ), но удаляется и совсѣмъ отдѣляется отъ отрекающихся отъ Него, каковыми могутъ быть также и тѣ, кто по внушенію Вельзевула речетъ *анагема Іисуса* (Кор. 12, 3), кои развращаютъ все правое и вливаютъ погибельный ядъ въ души простецовъ.

Ст. 7—8. *Зане сице глаголетъ Господь Вседержитель: еще единою азъ потрясу небомъ и землю, и моремъ и сушию, и сотрясу вся языки, и придутъ избранная всѣхъ языкъ, и исполню домъ сей славы, глаголетъ Господь Вседержитель. Мое серебро, и мое злато, глаголетъ Господь Вседержитель.*¹⁾

¹⁾ таде нечит: Ват. Син. (по Св. приб.). *σεισω* Ват. Син. Іерон. Ит.—но Компл. и нѣк. Θεод. Мопс. Θεодоритъ: *σειω*.—*πλησω*: Θ. Мопс. Θεодор., Син. Ват. и мн.,—Алекс. Альд. и нѣк: *πληρωσω*,—нѣк. *εμπλησω*, Іерон. *implebo*. Ал. изд. Grabe et cet опуск. *και την θαλασσαν*. Θεод. Мопс. опуск. весь 8 ст. Итал. опуск: *δοξης*. Кромѣ того; *ετι απαξ εγω, οτι εγω απαξ, οτι απαξ εγω, και νυν σεισω, και σασσειω, παντα предъ τα εκλεκτα* (Итал. Авг.), опуск. *παντων* предъ *ενθων*. Григ. чуд. приб. *και δωσω αυτο ω βουλο υαι*, Злат: *και ω εαν βουλομαι δωσω αυτο*.

Обращаетъ рѣчь къ Церкви изъ язычниковъ и ко временамъ пришествія Спасителя нашего. Тогда-то и объщаетъ поколебать небо и землю, также и море, и кромѣ того еще всѣ народы, ибо сказалъ, что *еще единою Азъ потрясу*. Здѣсь, какъ не безъ основанія кажется мнѣ, долженъ заключаться приблизительно такой смыслъ. Когда служившаго идоламъ и воспитаннаго на Египетскихъ нравахъ и обычаяхъ Израиля Богъ помышлялъ освободить и хотѣлъ обратить къ познанію истины, тогда-то Онъ и является какъ бы поколебавшимъ все, такъ какъ воды превращаются въ кровь, небо низпосылаетъ градъ, море разсѣкается и волны въ немъ стоятъ твердо въ видѣ стѣнъ, небо источаетъ манну. (Исх. гл. 6, 7, 14, 16). О семъ и Псалмопѣвецъ объявляетъ, говоря: *Боже, внигда исходити тебѣ предъ людьми твоими, внигда мимоходити тебѣ въ пустыни, земля потрясета, ибо и небеса кануша* (Псал. 67, 8—9). Вотъ тогда-то, думаемъ, и была потрясена земля, подвергшаяся необычайному потрясенію, когда совершился столь славный исходъ сыновъ Израиля и не оставшійся безвѣстнымъ никому изъ обитателей земли. Таковымъ же потрясеніемъ, говоритъ, будетъ также и время пришествія Спасителя нашего, такъ какъ никто не останется въ невѣдѣніи о совершенныхъ чрезъ это пришествіе славныхъ дѣлахъ. Да, небо познало эту тайну, чего свидѣтелемъ служить Павелъ, говоря такъ: *дабы извѣстна стала нынѣ началамъ и властямъ чрезъ Церковь многообразная премудрость Бога* и слѣдующее потомъ (Ефес. 3, 10). Узнала также и земля вся и море, тоестъ острова. Кто не причастенъ знанію объ этомъ? Какое море, какой народъ, какая часть поднебесной? Проповѣдано Евангеліе по всѣмъ народамъ, согласно слову

Спасителя (Матѣ. 24, 14; 28, 19). И такъ, *еще единою*, говоритъ, *Азъ потрясу небомъ и землю*, и тогда *придетъ избранная всѣхъ языкъ, и исполню домъ сей славы*. Весьма многіе увѣровали и изъ всякаго народа, славные и избранные,—въ качествѣ великолѣпныхъ приношеній собраны они въ домъ Бога и воздаютъ Ему за это славу, распространяя ее всѣмъ и повсюду и сами въ свою очередь прославляясь отъ Христа. ¹⁾ Научились обращаться съ молитвою и говорить: *и буди свѣтлость Господа Бога нашего на насъ* (Псал. 89, 17), и опять: *благословени въ Господеви, сотвортему небо и землю* (Псал. 113, 23). А что Богъ требуетъ Себѣ не бездушнаго вещества, но духовнаго благоукрашенія, на это указываетъ въ словахъ: *мое серебро и мое золото*. Это подобно тому, какъ если бы сказалъ: не считайте безславнымъ храмъ за то, что быть можетъ онъ не будетъ имѣть золота и серебра и блеска богатствъ. Я не имѣю въ этомъ нужды, ибо мое все золото и все серебро.

¹⁾ Толкованіе св. Кирилла, повторяемое и многими повѣйшими экзегетами (Шеггъ, Рейнке, Фюрстъ Lexic: die Edelsten aller Völker), вполнѣ соответствует LXX: *καὶ ἔξει τὰ ἐκλεκτὰ πάντων τῶν ἐθνῶν*, Итал. *venient omnia electa gentium*, Евр: придутъ драгоценности всѣхъ народовъ, или: придутъ народы съ тѣмъ, что они имѣютъ драгоценнаго (Кимхи), Халд. перефр. אבן также множеств: אבנים, оставляя евр: אבן, —также Сирскій по яскѣ: אבן (afel.: *и привести*) אבן (желаніе, Вальт. *ut afferant optatissimam quamque rem cunctarum gentium, — cūpidinem. voluptatem, desiderium*— см. Castelus, 3510 и Car. Brockelmann, 29, 6.),—ср. Араб. Вальт: *et venient selectissima caecae...* Так. обр. всѣ тексты въ пользу толкованья или въ смыслѣ знатныхъ, избранныхъ, лучшихъ изъ язычниковъ,—или въ смыслѣ ихъ обильныхъ приношеній золота, серебра и всякихъ драгоценностей (ср. Иса. 60, 5—7. 11.). Но Иеронимъ (и Вульг.) переводитъ: *veniet Desideratus cunctis gentibus— Dominus noster atque salvator— придетъ желанный всѣмъ народамъ* Господь нашъ и Спаситель (Jn Agg. ad h, 1. Migne 25. 1402). Толкованіе, по общему смыслу и духу прекрасное, и многими записывается, но оно не соответствуетъ буквальному смыслу ни Еврейскаго подлинника, ни переводныхъ текстовъ. Примѣчательно, что св. Ефремъ Сиринъ (Ламу, 2. 303), Теодоръ Мопс. (485.) и Теодоритъ (879—880) относятъ это пророчество къ Гогу и Магогу.

Напротивъ, Я ищу истинныхъ поклонниковъ (Іоан. 4, 23), блескомъ таковыхъ позлащу храмъ Мой. И какъ въ то время, когда отклонялъ Израиля отъ подзаконныхъ жертвъ, Онъ почелъ необходимымъ сказать: *не приму отъ дому твоего телцовъ, ниже отъ стадъ твоихъ козловъ, мои бо суть вси зѣтріе селѣи, скоти въ горахъ и волове* (Псал. 49, 9—10): такъ и здѣсь, отвергая украшеніе вѣщественное и требуя, напротивъ, духовнаго, говоритъ, что *мое серебро и мое золото*, тоестъ довольно. и Я преисполненъ и не имѣю нужды ни въ чемъ такомъ. Напротивъ, украшеніемъ Моимъ да будетъ тотъ, кто имѣетъ вѣру правую, отличается достоинствами добродѣтели, украшенъ любовію ко Мнѣ, чистъ сердцемъ, нищъ духомъ, милосердъ и добръ. Сбравшись въ храмъ, тоестъ Церковь, таковые являютъ ее доброславною и всеизвѣстною.

Ст. 9. *Зате велиа будетъ слава дома сего, послѣдняя паче первыя, глаголетъ Господь Вседержитель: и на мѣсть семъ дамъ миръ, глаголетъ Господь Вседержитель, миръ души въ снабдѣніе всякому зиждущему еже возставити храмъ сей.* ¹⁾

Итакъ, во время пришествія Спасителя нашего несравненно славнѣйшій явился храмъ Божій, настолько лучше и превосходнѣе древняго, насколько, какъ объ этомъ каждый можетъ судить, отличается и подзаконное служеніе отъ Христова и евангельскаго, и истина отъ сѣней. Впрочемъ почту дол-

¹⁾ Розпочт.: *ка* или *оти* и *естив* вм.: *естив*, нѣк. опуск.,—*ка* предъ *εἰρη-
ην* опуск. нѣк. и Кир. (по Vat. Син. Итал. др.: чит.),— *αναστῆσαι* Алекс.
Grabe и Кир. изд. Aub., но у Migne *αναστήσαι*, какъ Vat. Син. др.—Кир.
Aub. прибавл. въ началѣ: *ὡς εἶπεν κύριος ὁ θεός οτι...* Алекс. Grabe опуск:
ка ἐν τῷ τόπῳ... παντοκράτωρ, а слѣдующія слова ставить подъ знакомъ.
Послѣднихъ словъ нечит: Евр. Халд. Пир. (Вальт. и у Ефр.) Вульг.,—чит: Син.
Vat. др. Θεод. Мопс. Итал. Араб. (Вальт.), Иерон. LXX (1404—1405).

жнымъ сказать и еще вотъ что. Одинъ и въ одномъ Иерусалимѣ былъ древній храмъ и одинъ народъ состоялъ Израиль, совершавшій въ немъ жертвы. Когда же Единородный сталъ подобенъ намъ, *Богъ сый Господь и явился намъ*, по Писаніямъ (Псал. 117, 2), тогда поднебесная уже наполнилась святыми домами и безчисленными поклонниками, кои чтутъ Бога всяческихъ духовными жертвами и умными благовоніями. Объ этомъ, какъ полагаю, предвозвѣщено и устами Малахіи, какъ бы отъ лица Бога: *зане царь велий азъ есмь, глаголетъ Господь, и имя мое прославися во языцехъ, и на всякомъ мѣстѣ огмянѣ приносится имени моему, и жертва чиста* (Малах. 1, 14. 11). И такъ, несомнѣнно, что слава послѣдняго храма, тоестъ Церкви, будетъ больше. А что позаботившимся о созиданіи ея, какъ бы нѣкое подааніе отъ Спасителя и даръ съ неба, будетъ данъ Христось, миръ всѣхъ, *чрезъ Коего приведеніе имамы во единомъ Дусѣ ко Отцу* (Ефес. 2, 18), это открываемъ въ словахъ: *дамъ миръ на мѣстѣ семъ, и миръ души въ снабдѣніе* (пріобрѣтеніе) *всякому зиждущему, еже возставити храмъ сей*. Сказалъ нѣгдѣ и Самъ Христось: *миръ Мой даю вамъ* (Іоан. 14, 27). И сколь это полезно для возлюбившихъ, о семъ Павелъ учитъ въ посланіи: *миръ Христовъ, превосходящій всякій умъ, соблюдетъ сердца ваши и разумнїя ваши* (Филип. 4, 7). Умолялъ и премудрый Исаія, говоря: *Господи Боже нашъ, миръ даждь намъ, вся бо воздалъ еси намъ* (Иса. 26, 12), такъ какъ разъ удостоеннымъ принять миръ Христовъ, легко можно спасти свою душу и направить помыслы къ совершенію добродѣтели. И такъ, всякому зиждущему данъ будетъ, говорить, миръ; ибо созидаетъ ли кто Церковь и поставленъ тайноводителемъ надъ домомъ Божиимъ, или же заботится о